

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу Разиевой Динары Багдатовны,
выполненную на соискание степени доктора (PhD)
по специальности 6D030100- Юриспруденция,
на тему «Теоретические и практические аспекты совершенствования
института трудовправовой ответственности»

Тема диссертационного исследования Разиевой Д.Б. отражает особую значимость и актуальность проблемы юридической ответственности в теоретическом и практическом аспектах на современном этапе развития национального права.

В теории права существует проблема разграничения общественных отношений в сфере труда с другими смежными отношениями. Это связано с тем, что трудовое право сформировалось не на открытом месте, а отпочковалось от уже существующих отраслей права, что сказалось на предмете, методе и других его институтах, в том числе и институте трудовправовой ответственности. Несомненно, в период развития отношений по применению наёмного труда, возникают различного рода правонарушения, регулируемые нормами многих отраслей права. Поэтому определение правовой природы трудовправовой ответственности, обозначение её границ, установление четкого критерия, по которому объединяются общественные отношения в отраслевую систему института ответственности, имеет огромное теоретическое, практическое и методическое значение, что не позволит «наградить» отрасль трудового права комплексным характером.

Композиционное построение и структура работы продуманы и гармоничны. Отметим, что, несмотря на имеющиеся теоретические разработки по указанным проблемам, в науке до сих пор отсутствует единство во мнениях по многим принципиальным вопросам. В данном случае автор предпринял удачную попытку дать обзор не только теоретическим аспектам института трудовправовой ответственности, но и практические рекомендации по совершенствованию национального законодательства в этой области.

Примечательно, что диссертация написана в полемическом ключе, порой с элементами публицистики, но на строгой научной основе. Исходя из содержания работы, можно сделать вывод о том, что литературный обзор исследования обширен и разнообразен, содержит как отдельные ссылки, так и целые цитаты из отечественных и зарубежных изданий. По каждому из подразделов сформулированы выводы, что придает им логичность и завершенность.

Исходя из содержания работы, можно отметить, что диссертационное исследование носит новаторский характер и в этой части имеет мало аналогов среди современных научных трудов, она по-хорошему провокационна, а ее автор предлагает нестандартные подходы к достаточно традиционным научным сюжетам. В работе некоторые выводы ученых

вызывают одобрение, некоторые провоцируют полемику и даже отрицание, что, делает исследование интересным.

Заслуживают поддержки выводы автора, содержащиеся в положениях, выносимых на защиту. Диссертанту удалось, с помощью комплексного подхода к исследованию института трудовправовой ответственности, доказать его самостоятельность в системе юридической ответственности, и разработать на основе полученных теоретических знаний и эмпирических данных предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

В работе выполнены все поставленные задачи, а именно: проанализированы и обобщены теоретические и практические подходы к сущности ответственности в трудовом праве, построены самостоятельные теоретические конструкции; определена отраслевая принадлежность мер ответственности, применяемых за нарушение прав, осуществлен анализ их функций, принципов, признаков; раскрыта сущность трудовправовой ответственности, разработано её определение; раскрыто соотношение норм гражданского и трудового законодательства в урегулировании вопросов ответственности; исследована правовая природа правонарушения как основание трудовправовой ответственности; проведен сравнительный анализ трудового законодательства зарубежных стран, рассмотрены возможности применения норм в национальной правовой системе; выявлены проблемы ответственности в отдельных трудовправовых отношениях, выработаны предложения и рекомендации, направленные на совершенствование национального законодательства в отношении института трудовправовой ответственности.

Диссертация по своей структурной и содержательной части, обоснованности, достоверности и новизны результатов, полученных в ходе исследования, по степени их теоретической и практической значимости соответствует «Правилам присуждения ученых степеней» (утв. Приказом Министра образования и науки РК от 31 марта 2011 г.), на основании чего рекомендуется к публичной защите.

Зарубежный научный консультант:

**Заведующий кафедрой
«Юриспруденции»
Международного Кувейтского
университета (г.Бишкек)
Кандидат юридических наук
Доцент**

Ч.К.Карынов

